



**Μινέρβα-Μελπομένη Μαλλιώρα**  
Υποψήφια ευρωβουλευτής με το Κίνημα Αλλαγής

Στον **ΓΙΩΡΓΟ ΧΩΡΑΪΤΗ**  
g.choraitis@realnews.gr

**Η** Μινέρβα-Μελπομένη Μαλλιώρα υπηρετεί τον χώρο της υγείας και της ακαδημαϊκής εκπαίδευσης εδώ και πολλά χρόνια. Είναι καθηγήτρια Ψυχιατρικής στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών-ΕΚΠΑ, ενώ παράλληλα εργάζεται στην Α΄ Ψυχιατρική Κλινική του Αιγινήτειου Νοσοκομείου. Γεννήθηκε στην Πάτρα και είναι πτυχιούχος της Οδοντιατρικής και της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-

# «Στη μάχη κατά της συντήρησης και του λαϊκισμού»

Η καθηγήτρια Ψυχιατρικής στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών εξηγεί στην «R» τους λόγους που την οδήγησαν να μπει στον αγώνα των ευρωεκλογών

πιστημίου Αθηνών. Διετέλεσε ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ το διάστημα 1999-2004, αλλά και πρόεδρος του Οργανισμού κατά των Ναρκωτικών κατά τις περιόδους 1997-1999 και 2010-2013. Υπήρξε σύμβουλος σε θέματα Ψυχικής Υγείας και Ναρκωτικών στον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), αλλά και στο υπουργείο Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην Αθήνα (1989-1997). Εμπειρογνώμονας της Ομάδας Πομπιντού του Συμβουλίου της Ευρώπης από το 2010 μέχρι σήμερα και αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Πρόληψη και τον Έλεγχο των Νόσων (ECDC) στη Στοκχόλμη (εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 2004-2016). Μέλος του διοικητικού συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Κέντρου Παρακολούθησης για τα Ναρκωτικά και την Τοξικομανία στη Λισσαβώνα και μέλος της Γραμματείας Τομέα Υγείας του Κινήματος Αλλαγής. Η διάθεση για προσφορά στην Ελλάδα από τη

θέση της βουλευτού στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι μεγάλη και αυτός ήταν ο λόγος που την οδήγησε «να μπει σε μια ιστορική μάχη», όπως λέει η ίδια, «εναντίον της συντήρησης και του λαϊκισμού».

**■ Γιατί αποφασίσατε να είστε υποψήφια ευρωβουλευτής με το Κίνημα Αλλαγής;**

Είχα διατελέσει ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ και την περίοδο 1999-2004. Ιδεολογικά τοποθετώ τον εαυτό μου σε αυτόν τον χώρο, της Κεντροαριστεράς. Εχοντας γνώση του καθοριστικού ρόλου που παίζει το Ευρωκοινοβούλιο για το μέλλον των Ευρωπαίων πολιτών, πιστεύω στο νέο κοινωνικό συμβόλαιο που έχει καταθέσει το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα για μια Ευρώπη δίκαιη, με πολιτικές που ευνοούν τους πολλούς, με κοινωνική συνοχή και με αλληλεγγύη. Στη δύσκολη αυτή μάχη το Κίνημα Αλλαγής συμπορεύεται με τους Ευρωπαίους σοσιαλιστές και, όσο πιο ενισχυμένο βγει από τις εκλογές του Μαΐου, τόσο πιο ηχηρό θα είναι το μήνυμα εναντίον της συντήρησης και του λαϊκισμού. Κανένας πολίτης δεν μπορεί να μείνει αμέτοχος στις προκλήσεις και απειλές που αντιμετωπίζουν η Δημοκρατία, η ειρήνη, η σταθερότητα. Η στρατεύσή μου στη μάχη αυτή είναι αυτονόητη και επιβεβλημένη από τις ανάλογες διαδρομές που διαχρονικά επέλεξα στη ζωή μου.

**■ Οι ευρωεκλογές γίνονται σε κλίμα έντασης και σκανδάλων. Πόσο θα επηρεαστεί ο ψηφοφόρος;**

Το ότι συχνά οι εκλογικές αναμετρήσεις γίνονται υπό τη σκιά σκανδάλων και σε κλίμα έντασης είναι μια πολιτική επιλογή, συνήθως από την εκάστοτε αντιπολίτευση, στην προσπάθειά της να καρπωθεί τη φθορά που υφίσταται το κυβερνών κόμμα. Στις προσεχείς εκλογικές αναμετρήσεις στη χώρα μας, αντίθετα με ό,τι ξέραμε μέχρι σήμερα, η σκανδαλολογία και η ένταση είναι επιλογή της κυβέρνησης και συνδέεται με την αδυναμία της να προβάλλει έργα. Επιμένει στο αφήγημα περί «σκανδάλων των προηγούμενων». Σε μια τετραετία όμως, αν πραγματικά υπάρχουν σκάνδαλα, κάνεις κάθαρση, δεν συνεχίζεις διαρκώς να τη δηλώνεις και στην πράξη να είναι κενή περιεχομένου. Ειδικά για τις ευρωεκλογές, νομίζω ότι είναι επιβεβλημένο να δούμε πέρα από τον εθνικό μας μικρόκοσμο, τη συνολική ευρωπαϊκή εικόνα, που κινδυνεύει να τραυματιστεί ανεπανόρθωτα από τη διαφαινόμενη άνοδο της ακροδεξιάς και του αντιευρωπαϊσμού, τον οποίο υπηρετούν εξίσου η ακροδεξιά και ο λαϊκισμός.

**■ Ποιο είναι το πραγματικό διακύβευμα αυτών των εκλογών;**

Θα σας απαντήσω για το διακύβευμα των ευρωεκλογών, γιατί αυτές έχουμε μπροστά μας τώρα. Το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών θα δώσει το ιδεολογικό στίγμα που επηρεάζει σε σημαντικό βαθμό και τις εθνικές πολιτικές των κρατών-μελών. Πρέπει να εξασφαλίσουμε ότι η Ευρώπη θα παραμείνει ενωμένη, ως χώρος της ασφάλειας, της ανοιχτής κοινωνίας και του ανθρωπισμού. Πρέπει να αναχαιτιστούν οι συντηρητικές πολιτικές της ευρωπαϊκής Δεξιάς, που με την επιβολή της διαρκούς λιτότητας για τους πολλούς και τη στήριξη μόνο των ισχυρών διεύρυναν τις κοινωνικές ανισότητες. Απέναντι σε αυτές τις πολιτικές πρέπει να προτάξουμε μια προοδευτική ατζέντα, να προσπίσουμε τις κοινωνικές κατακτήσεις και τις προοπτικές μιας Ευρωπαϊκής Ένωσης με όραμα για τον άνθρωπο και με πολιτικές που θα επιστρέφουν στους πολίτες.

**■ Η Προοδευτική Συμμαχία, που οργανώθηκε από το κυβερνητικό στρατόπεδο, φαίνεται να «γοπεύει» ένα μερίδιο τόσο ψηφοφόρων όσο και στελεχών του ΠΑΣΟΚ. Θεωρείτε ότι το Κίνημα Αλλαγής θα αντέξει τις συνθήκες πίεσης;**

Το Κίνημα Αλλαγής είναι το αποτέλεσμα της πρωτοβουλίας που πήρε η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και της Δημοκρατικής Συμπράταξης, Φώφη Γεννηματά, το 2017 για συμπόρευση του προοδευτικού, κεντροαριστερού χώρου. Διαρροές υπήρξαν, με την αποχώρηση του Ποταμιού και πρόσφατα της ΔΗΜΑΡ, χωρίς ωστόσο να ακολουθούν όλα τα στελέχη. Η βάση πλέον σε επίπεδο στελεχών είναι συμπαγής και η συσπείρωση σε επίπεδο ψηφοφόρων ανοδική. Το Κίνημα Αλλαγής εκφράζει τον προοδευτικό χώρο και όχι ο ΣΥΡΙΖΑ. Αδιαμφισβήτητα η συγκυρία οδήγησε, πριν από 4 χρόνια, στο να καταφύγει μεγάλο ποσοστό του μεσαίου χώρου στον ΣΥΡΙΖΑ. Στους ψηφοφόρους, εν μέσω οικονομικής κρίσης, δημιουργήθηκε η ελπίδα από ένα κόμμα που δεν είχε κυβερνήσει μέχρι τότε ότι όλα μπορούσαν να γίνουν αλλιώς. Η αποτυχία της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, όμως, να ανταποκριθεί στις προσδοκίες του κεντρώου και του προοδευτικού χώρου οδήγησε σταδιακά τους ψηφοφόρους του σε απογοήτευση και θυμό από το θρυμματισμένο δράμα της «πρώτης φοράς Αριστερά». Η Προοδευτική Συμμαχία για το Κίνημα Αλλαγής αποτελεί τον λόγο ίδρυσής του, ενώ για τον ΣΥΡΙΖΑ απλώς αλλαγή της επικοινωνιακής στρατηγικής του ενόψει εκλογών.